

В диссертационный совет Финансового университета  
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны**  
**на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в**  
**условиях технологической трансформации», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата экономических наук**  
**по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:**  
**региональная экономика (экономические науки)**

Возрастающий интерес к экологическим, социальным и управляемым факторам (ESG) подтверждает их превращение в действенные инструменты оценки устойчивого развития территорий и их инвестиционного потенциала. Концепция ESG выходит за рамки традиционных финансовых метрик, позволяя проводить комплексный анализ долгосрочной устойчивости развития территорий. Разработка интегрированных ESG-индикаторов открывает возможности для глубоких исследований на микро- и макроуровне. Однако, несмотря на значительное внимание к ESG на уровне компаний, эмпирическое изучение влияния этих факторов на устойчивость регионального развития остается недостаточно проработанным, что определяет необходимость разработки научного подхода и методических рекомендаций для интеграции ESG-принципов в процессы стратегического планирования и мониторинга развития регионов.

Представленный автореферат диссертационной работы посвящен комплексному анализу влияния ESG-факторов на развитие российских регионов в условиях технологической трансформации и представляет собой научно и практико-ориентированное исследование, имеющее значимость для отраслей с высокой степенью государственной ответственности, к которым относится и атомная энергетика. В условиях реализации стратегии деятельности Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» до 2030 года, ориентированной на формирование устойчивой модели развития, важным фактором которой является развитие территорий

присутствия, данная работа представляет практический интерес, поскольку автор предлагает целостный инструментарий интеграции экологических, социальных и управлеченческих компонентов в систему регионального планирования. Актуальность исследования достаточно высока: Анисимова А.И. соотносит ESG-повестку с задачами достижения национальных целей Российской Федерации в части экологической ответственности, качества жизни населения и технологического лидерства.

Научная новизна работы проявляется в разработке интегрированного ESG-индекса регионов Российской Федерации, построенного на эконометрически обоснованных показателях, что позволяет объективно оценивать устойчивость социально-экономических систем и формировать рейтинговую модель, учитывающую специфику территориального развития, в том числе влияние крупных промышленно-технологических комплексов на экологическую нагрузку и социальную инфраструктуру регионов.

Особого внимания заслуживает практическая значимость результатов исследования, заключающаяся в предложении единых принципов ESG-мониторинга, которые могут быть использованы при взаимодействии крупных производственных холдингов с региональными органами власти, при разработке программ территориального развития, формировании социальных обязательств и механизмов общественного партнерства. Проведенное Анисимовой А.И. исследование отличается высоким уровнем научной обоснованности, логической структурой и пониманием современных трендов стратегического планирования. Полученные результаты представляют ценность для дальнейшего совершенствования механизмов устойчивого развития российских территорий.

Диссертация Анисимовой Алины Игоревны в полной мере отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, обладает несомненной научной и

практической значимостью. Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Заместитель директора Департамента  
по взаимодействию с регионами  
Госкорпорации «Росатом»

18 ноября 2025 г.



К.Р. Малхасян

Ф  
В.  
«\_

тет  
л.  
г.

0  
ут

3

Малхасян Карен Робертович

Государственная корпорация по атомной энергии «Росатом»  
119017, Москва, ул. Большая Ордынка, д.24  
e-mail: [info@rosatom.ru](mailto:info@rosatom.ru)